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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
wojewodztwo kujawsko-pomorskie

Prezent wakacyjny 2019 r.

. Wstaw trzy rézne cyfry w miejsce liter A, K, R tak, aby zapis RAK + AKR+ KRA = 777 ilustrowal poprawna

operacje dodawania. Podaj wszystkie mozliwe komplety cyfr spetniajace warunki zadania.

. Ile réznych kompletéw cyfr A, B, C, D takich, ze A < B < C' < D pozwala na utworzenie poprawnego zapisu

operacji dodawania: ABCD + BCDA+ CDAB + DABC = 244427

. Zmajdz wszystkie pary réznych od zera cyfr a, b takie, ze prawdziwa jest réownosé: (ab)? + 40 = (ba)? + 4000.

Liczba trzycyfrowa abc jest typu \/, jesli a > b i b < ¢; liczba trzycyfrowa Tyz jest typu A, jesliz <y iy > 2.
a) Ile jest liczb trzycyfrowych typu V, a ile typu A?
b) Ile jest liczb typu V (typu A) wiekszych od 250 i mniejszych od 8407

. Sposréd liczb od 1 do 500 usunieto

a) wszystkie krotnosci liczby 2, wszystkie krotnosci liczby 3 i wszystkie krotnosci liczby 4;
b) wszystkie krotnosci liczby 2, wszystkie krotnosci liczby 3 i wszystkie krotnosei liczby 7.
Ile liczb pozostato w kazdym z tych przypadkéw?

. Oblicz sprytnie ponizsze sumy:

a)l—2+3—-44+5-6+...4+99 — 100;
b)1+42-3-44+5+6—-7—-8+9+10—-11—-12+ ...+ 85+ 86 — 87 — 88;
c)1+2-3+4+5-6+7+8—-94+...+58+59—60;
d)1-24+3+4-5+6+7—-8+9+...4+58 —59+ 60.

alb|c
Ile jest liczb trzycyfrowych podzielnych przez 9 i zawierajacych w swym zapisie dlel|f
tylko cyfry parzyste? glhl|i

. Czy jest mozliwe, aby w miejsce liter a,b,c,d,e, f,g,h,i w kwadracie (rysunek

obok) wstawi¢ liczby 1,2,3,4,5,6,7,8,9 w taki sposéb, aby iloczyn liczb w kazdym
wierszu i w kazdej kolumnie byt liczba podzielng przez 47

. Mikotaj spojrzal na zegar elektroniczny — byla godzina 12:43. Zwrdécil uwage na to, ze jesli cyfry ustawié¢ ,od

najmniejszej do najwigkszej”, to tworzg one ciag czterech kolejnych cyfr: 1, 2, 3, 4. Zauwazyl, ze 2 godziny
i 20 minut wczeéniej byla godzina 10:23 — i wéwczas takze cyfry ustawione ,od najmniejszej do najwiekszej”
stanowily ciag kolejnych cyfr: 0, 1, 2, 3. Ile jest w ciagu doby analogicznych sytuacji, tzn. cyfry wskazujace
godzing i minuty sa rézne i, ustawione ,,od najmniejszej do najwigkszej”, stanowia cztery kolejne cyfry? Jaki
jest najkrotszy czas przejscia od jednego uktadu cyfr o podanej wlasnosci do innego uktadu o tej wiasnosci?
Zakladamy, ze obserwujemy zegar 24-godzinny.

Mtodszy brat Mikolaja, Pawel, nie zrozumial zadania 9. Policzyl za to, ile razy w ciagu doby pojawia si¢ uktad
cyfr, w ktorym sa az trzy zera i jakas cyfra rézna od 0. Zbadal takze, ile najdtuzej trzeba czekaé, aby od jednego
takiego uktadu cyfr dotrwaé¢ do drugiego. Jakie uzyskal wyniki?

Na bokach AB,BC,CD,DE i FA pieciokata wypuklego zbudowano kwa- !
draty: AAQBlB, BBgC’lC, CCQDlD, DDQElE, EEQAlA, ktére nie maj@ D,
punktéw wspdlnych z wnetrzem pieciokata ABC DFE. Oblicz sume miar tych E

k@t(’)W <IA1AA2, <{B1BBs, <<C1CCy, ««<D1DD5, <<FE1EFE>, ktére nie maja D
punktéw wspolnych z wnetrzem pieciokata.

Wykonaj analogiczne éwiczenie dla innych wielokatéow wypuktych. A
Punkt F nalezy do boku AB, punkt F' nalezy do boku BC' kwadratu ABCD, Cy
przy czym |EB| + |BF| = |AB|, Udowodnij, ze suma miar katéw <BAF, 1 g c,
<EDF i <ECB jest réwna 90°.
Na przeciwprostokatnej AB tréjkata prostokatnego ABC wybrano dwa punkty D i E takie, ze |AC| = |AD|
i |BC| = |BE|. Oblicz miare kata <DCE.
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Na bokach AB,BC,CD,DFE i EA pieciokata wypuktego zbudowano tréjka-
ty réwnoboczne: AA1B, BBy, CC1D, DD1E, EE1 A, ktére nie maja punk-
tow wspdélnych z wnetrzem pieciokata ABC DE. Oblicz sume miar tych katéw
<A1 BBy, <B1CCy, <C1DD1, <D1EFE;, <F1AAs, ktére nie majg punktéw
wspolnych z wnetrzem pigciokata.

Wykonaj analogiczne ¢wiczenie dla innych wielokatow wypuktych.

Czworokaty ABCD i DEFG sg kwadratami o wspdlnym wierzchotku D i nie
F posiadaja innych wspdlnych punktéw (patrz rysunek). Niech H bedzie $rod-
kiem odcinka C'E. Uzasadnij, ze |AG| = 2|DH|.

Przekatna réwnolegloboku o polu S zostata podzielona na 11 réwnych
odcinkow punktami X1, Xo, ..., Xj9. Oblicz pole zacieniowanej figury.

7 dwéch trojkatow rownobocznych, dwoch kwadratéw, dwdch pieciokatéw foremnych
i jednego szeSciokata foremnego o tej wlasnosci, ze wszystkie boki wszystkich tych
figur sa dtugosci a, sktadamy figure, jak na rysunku. Wierzchotki kwadratéw taczymy
odcinkiem x. Oblicz miary katow wewnetrznych otrzymanego sze$ciokata o pieciu
bokach dtugosci a i jednym boku dlugosci x. Zbadaj, ktéry z odcinkéw jest dluzszy,

a czy x?

7 dwukolorowej siatki, przedstawionej na rysunku po le-

wej, sklejono szescian i zawieszono na nitkach (rysunek po
prawej). L
a) Na szeScianie, na jednej z krawedzi, w punkcie A usia-

dla mucha i udala sie na wedréowke (wskazéwka pokazuje
kierunek drogi). Przyjeta zasade, ze wedruje tylko przez po-

le biale, przechodzi z jednej $ciany na druga zawsze przez

krawedz i nigdy przez wierzcholek.

Ile réznych biatych trojkatéw odwiedzi mucha przy zalozeniu,

ze chce wedrowaé jak najdtuzej? Czy trasa spaceru jest jedno-

znacznie wyznaczona? Czy mucha moze dotrzeé¢ do punktu A nie

zawracajac z trasy? Ponumeruj kolejne biate trdjkaty, ktore od-

wiedza w czasie spaceru mucha.
b) Pokoloruj siatke przedstawiona na rysunku obok w taki spo-

sob, aby otrzymaé po zlozeniu taki sam szesScian jak powyzej.
W tréjkacie réwnoramiennym ostrokatnym ABC, gdzie |AC| = |BC|, poprowadzono wysoko$¢ AD. Wiadomo,
ze |<BAD| = a. Oblicz miary katéw wewnetrznych trojkata ABC.

Dwusieczne katéw wewnetrznych <CAB i <ABC tréjkata ABC przecinaja sie w punkcie O. Prosta réwnolegta
do AB, przechodzaca przez punkt O, przecina bok AC w punkcie D i bok BC w punkcie E. Udowodnij, ze
|DE| = |AD| + |BE|.

Zyczymy udanych wakacji!



